Fizika
3. Forgasi energia mérése, tehetetlenségi nyomaték szamitasa

Feladat:
Allapitsa meg méréssel és szamolassal egy lejtén legurulé, gordild csédarab forgasi
energiajat a lejtd aljan! Szamitsa ki a csddarab tehetetlenségi nyomatékat!

Sziikséges eszkzok:

Egy kb. 1-1,5 méter hosszu, nagyon kicsi emelkedési lejté; nagyméreti (kb. 8-10 cm
atmérgjii), vékony falt fémesd néhany centiméteres darabja; mérdszalag; stopper; mérleg.

A mérés leirasa

Meérje meg a csbdarab tomegét és sugarat! Gy6z6djon meg arrdl, hogy a cs6 falvastagsaga
a sugarahoz viszonyitva nagyon kicsi!

Az 1 méteren 2-3 cm-t emelkedd, kellden érdes feliiletii lejtén guritsa le kezddsebesség nélkiil
a csGdarabot! Mérje meg a legordiilés idejét legalabb 6tszdr, majd a lejté hosszanak, magas-
saganak ¢és a mért idétartamoknak az ismeretében, a gordiilési feltétel felhasznalasaval végezze
el az alabbi szamitasokat! Valaszoljon a kérdésekre!

- A mért adatok ismeretében hatdarozza meg a ¢sé halado mozgdsanak energidgjat a lejté
aljan!

- Az energiamegmaradas alapjan hatdarozza meg a ¢s6 forgasi energidjdt!

- A legordiilési kisérletek eredményve alapjan hatdarozza meg a csédarab tehetetlenségi
nyomatékat!

- A csbdarab témege és geometriai adatai alapjan szamitsa ki a csédarab tehetetlenségi
nyomatékat!




